



## РЕЗЮМЕ ДОГОВОРОВ СОВЕТА ЕВРОПЫ

Представленные здесь резюме призваны удовлетворить практическую потребность - предоставить широкой общественности краткое описание договоров Совета Европы. Резюме неизбежно являются краткими и поэтому могут дать лишь первое представление об основных особенностях каждого договора.

### Тематика: **ЮРИДИЧЕСКОЕ КООПЕРАЦИЯ В АДМИНИСТРАТИВНОМ И НАЛОГОВОМ ПРЕДМЕТЕ**

**Европейское соглашение о передаче заявлений о правовой помощи** ([СЕД № 92](#)), открыт для подписи в Страсбург 27 Января 1977 г.

Вступление в силу: 28 Февраля 1977 г.

Задача Соглашения - устранить экономические препятствия, затрудняющие доступ к правосудию, и позволить экономически уязвимым лицам легче защищать свои права в государствах-участниках. Соответственно, Соглашение предусматривает, что лица, имеющие обычное местожительство на территории одной Договаривающейся Стороны, могут обратиться за правовой помощью по гражданским, торговым или административным делам на территории другой Договаривающейся Стороны.

Соглашение устанавливает процедуру, которой следует придерживаться, и, в частности, позволяет заинтересованным лицам обращаться за правовой помощью через уполномоченный орган власти государства-участника, в котором они обычно проживают.

\* \* \*

**Европейская конвенция о выдаче за рубежом документов, относящихся к административным вопросам** ([СЕД № 94](#)), открыт для подписи в Страсбург 24 Ноября 1977 г.

Вступление в силу: 1 Ноября 1982 г.

Конвенция создает правовую базу для взаимной помощи при выдаче документов, относящихся к административным вопросам. Однако Договаривающиеся Стороны могут распространять применение Конвенции на налоговые дела и на любые судебные рассмотрения правонарушений, наказание за которые не входит в юрисдикцию его судебных органов.

Нормы Конвенции регулируют следующие аспекты: вопрос о вручении документов, их освобождение от легализации, язык, вручение документов консульскими работниками, вручение документов по почте и другими способами пересылки.

Каждая Договаривающаяся Сторона должна назначить центральный орган для получения и принятия мер по запросам о вручении документов, относящихся к административным вопросам, поступающим от других Договаривающихся Сторон.

\* \* \*

**Европейская конвенция о получении за рубежом информации и доказательств по административным вопросам** ([СЕД № 100](#)), открыт для подписи в Страсбург 15 Марта 1978 г.

Вступление в силу: 1 Января 1983 г.

Договаривающиеся Стороны обязуются оказывать друг другу взаимную помощь по административным вопросам. Каждая Договаривающаяся Сторона назначает один орган центральной власти, который должен направлять запросы о помощи, и другой, который должен их получать и исполнять. Запрос может касаться информации о законодательстве, инструкциях и обычаях, фактах и документах, а также доказательств для использования в суде. При определенных условиях Договаривающиеся Стороны могут получать доказательства по административным вопросам напрямую через своих дипломатических или консульских представителей.

\* \* \*

**Конвенция о взаимной административной помощи в налоговой области** ([СЕД № 127](#)), открыт для подписи в Страсбург 25 Января 1988 г.

Вступление в силу: 1 Апреля 1995 г.

Конвенция дает возможность Договаривающимся Сторонам оказывать друг другу на основе общих принципов и при уважении фундаментальных прав налогоплательщиков активную административную помощь в области всех обязательных налогов за исключением таможенных сборов. Формы помощи самые разные: обмен сведениями между Договаривающимися Сторонами, одновременный налоговый контроль, взыскание налоговых платежей в других государствах-участниках, уведомление о документах, выданных другими государствами-участниками.

Любое государство, желающее присоединиться к Конвенции, может выбрать объем своих обязательств, используя детализированную систему четко обозначенных в ее тексте оговорок. Оно может ограничить свое участие определенными формами взаимной помощи или определенными видами налогов, попадающими под эту помощь.

Активная взаимная помощь направлена на содействие борьбе с уклонением от уплаты налогов. В то же время она предусматривает гарантии по защите налогоплательщиков - как физических, так и юридических лиц - и национальной экономики. Договаривающиеся Стороны могут отказать в предоставлении сведений, если они раскрывают коммерческую, промышленную или профессиональную тайну. Договаривающиеся Стороны могут также отказать в помощи, если налог, в отношении которого она запрашивается, по их мнению, не вписывается в общепринятые принципы налогообложения. Кроме того, применение Конвенции не должно ограничивать права и гарантии физических лиц, которые они имеют по законам государства, получившего запрос о помощи. Предусматриваются строгие правила сохранения тайны информации, получаемой в результате выполнения Конвенции.

\* \* \*

**Дополнительный протокол к Европейскому соглашению о передаче заявлений о правовой помощи** ([СЕД № 179](#)), открыт для подписи в Москва 4 Октября 2001 г.

Вступление в силу: 1 Сентября 2002 г.

Данный Дополнительный протокол призван улучшить выполнение Соглашения (которое позволяет лицам, имеющим обычное место жительства на территории Стороны в Соглашении, обращаться за правовой помощью по гражданским, коммерческим или административным вопросам на территории другой Стороны), в частности, что касается сотрудничества между центральными органами власти, контактов между адвокатами и заявителями, а также повышения эффективности выполнения Соглашения со стороны центральных органов власти.

\* \* \*

**Конвенция Совета Европы о доступе к официальным документам** ([СДСЕ № 205](#)), открыт для подписи в Тромсо 18 Июня 2009 г.

Вступление в силу: 1 Декабря 2020 г.

Эта Конвенция является первым обязывающим международным правовым документом, в котором признается общее право доступа к официальным документам, находящимся в государственных органах. Транспарентность органов государственного управления является важнейшим компонентом эффективного управления и показателем того, является ли общество подлинно демократическим и плюралистическим. Право доступа к официальным документам имеет также важнейшее значение для саморазвития людей и осуществления основных прав человека. Оно укрепляет и авторитет органов государственного управления в глазах общественности, а также доверие к ним.

В этой Конвенции закрепляется право на доступ к официальным документам. Ограничение на право доступа разрешается устанавливать только для защиты отдельных интересов, таких как национальная безопасность, оборона или личная жизнь.

В Конвенции содержатся минимальные стандарты, которые необходимо применять при обработке запросов о доступе к официальным документам (форма запросов и сборы в связи с доступом к официальным документам), а также процедура пересмотра принятых решений и дополнительные меры и обладает необходимой гибкостью для обеспечения того, чтобы национальное законодательство строилось на этой основе и гарантировало еще более широкий доступ к официальным документам.

Мониторингом за выполнением этой Конвенции Сторонами будет заниматься Группа специалистов по доступу к официальным документам.

\* \* \*

**Протокол о внесении изменений в Конвенцию о взаимной административной помощи в налоговой области** ([СДСЕ № 208](#)), открыт для подписи в Париж 27 Мая 2010 г.

Вступление в силу: 1 Июня 2011 г.

Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Совет Европы договорились о обновлении в 1988 году совместной Конвенции, который направлен на оказание помощи правительствам в укреплении их законодательств в сфере налогообложения в рамках всемирных усилий по борьбе с трансграничным уклонением от уплаты налогов.

В Протоколе предусматривается, помимо прочего, обмен информацией, многосторонние одновременные налоговые проверки, анализ документов и трансграничная помощь в сборе налогов, при соблюдении национального суверенитета и прав налогоплательщиков, а также при обеспечении широких гарантий по защите конфиденциальности информации при обменах.